

十二月十日晚，第六届省运会开幕式在儋州市体育中心举行。
本报记者 陈元才 袁琛 摄

这片海·更开放

海南省第六届运动会开幕式侧记

■ 本报记者 林书喜

12月的海南，依然温暖。夜幕下，儋州市体育中心流光溢彩、美轮美奂。12月10日20时，海南省第六届运动会开幕式在体育中心火山海岸体育场拉开帷幕。开幕式以“这片海·更开放”为主题，整场演出约90分钟，在2200多盏灯光效果之下，600吨沙子铺设的7700平方米的沙滩舞台成为开放包容的“大海”，托起海南自贸港这艘开放的巨轮乘风破浪，勇毅前行。

奋斗出美好生活

19时30分，火山海岸体育场内已成欢乐的海洋。场地中央，来自儋州市的900多名群众演员伴随着欢乐的音乐载歌载舞，他们中年龄最小的只有4岁，年龄最大的75岁，共同用最真诚最饱满的热情欢迎八方来客。场内南北两端看台的16支儋州调声队伍以独具儋州特色的方式，展现东道主的热情。

在开幕式正式开始之前，随着歌曲《好一朵茉莉花》响起，群众演员们翩翩起舞，以此来表达今年8月初，来自全国20个省区市2万多名医疗队员千里驰援的感谢，这也是海南人民送给援琼医疗队最美好的祝福。

20时许，开幕式正式开始。10秒倒计时颇具创意：通过VCR将海南10个市县的地标转化成数字。在文昌航天发射场起飞的火箭为“1”后，在全场的欢呼声中，数十台投影机投射出的一片“海水”轻轻拍打着“沙滩”，蔚蓝的“海面”波光粼粼。歌手

都可唯漫步“沙滩”，抒情演唱《海风吹》，一下子把现场观众带到了“海边”。

灯光变幻，夕阳映照下的“沙滩”，人们在攀爬椰树，竞相追逐的场面表现了本次运动会的特色比赛项目——爬椰子树，这是一项少数民族体育运动项目。节目《生活就是运动》通过设计不断向上攀爬的动作，展示海南人民力争上游、奋发向上的精神。

20时20分，在《万泉河水清又清》优美的旋律中，由18名各行业优秀代表组成的护旗手高擎国旗，踏入入场。他们沉稳而有力的步伐，充分展现了海南深入学习贯彻落实党的二十大精神，开拓创新，攻坚克难，加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港，让海南成为新时代中国改革开放的示范，奋力谱写中国式现代化的海南篇章的信心和决心。

跨越千年的对话

黎锦是黎族人民艺术才能与生活智慧的结晶，也是海南非遗文化的名片。在投影机投射下，一幅长400米、宽11米的巨型“黎锦”铺设在跑道上，19个市县代表团运动员沿着这条“黎锦之路”进场。“体育+艺术+科技”的创新组合，在开幕式上得到淋漓尽致的展示。

“我本儋耳人，寄生西蜀州。”而后一幅巨大的卷轴在场内中央徐徐展开，茅屋、古盐田、劳作的农民……节目《千年之约》通过光与影，让现场的观众与苏东坡跨越千年“对话”。谪居儋州3年，苏东坡开办学堂，传播中原文化，让这块土地开始有了朗朗书声，读书求学蔚然成风。“海南万里真

吾乡”，勤劳质朴、热情好客的海南人民让东坡先生终生难忘。

热带雨林被称为“地球之肺”，海南拥有我国分布最集中、保存最完好、连片面积最大的热带雨林，生物多样性尤其丰富。

在光与影的交换中，“这片海”化为《热带雨林奇妙夜》，让我们能够透过古老的雨林观看动物的世界：蜥蜴爬行，蝴蝶起舞，鸟儿鸣啼，还有坡鹿、海南长臂猿、树蛙……生命的每一次相遇，总能让雨林充满了希望的律动。

再唱山歌给党听

党的二十大报告提出，“加快推进海南自由贸易港建设”，省第八次党代会提出贯彻“一本三基四梁八柱”战略框架，这是海南奋力推动中国式现代化的具体行动方案。

今年以来，儋州紧紧抓住儋洋一体化发展这一重大历史机遇，推动各项事业稳步往前。歌手乌兰图雅和本土歌手共唱《再唱山歌给党听》，唱出了海南人民对党的拥戴，也唱出了儋州百万人民坚决贯彻省委的战略部署，努力让“儋州因洋浦而更加开放，洋浦因儋州而更有深度”的美好蓝图变成现实图景。

旅游业是海南自贸港四大主导产业之一，正在建设中的海南环岛旅游公路被定位为“国家海岸一号风景道”，贯穿海南沿海12个市县，将沿途风景串联在一起，形成一条美丽的“珍珠项链”。这条“珍珠项链”，是海南献给世界的礼物。



节目《献给世界的礼物》以虚拟的红色巴士为载体，载着游客沿着环岛旅游公路畅游海南，海岛风光尽收眼底。这条路，是风景路，是生态路，更是海南人民站在新起点，奔向新征程的幸福路。

体育运动是汗水的挥洒，是青春的勃发，是力量的释放，是技巧的展示。歌手希林娜依·高和跳水奥运冠军秦凯现场演唱本届省运会会歌《青春之光》，将开幕式演出推向高潮。

山有高峰，海有彼岸。儋州市有关负责人表示，儋州将以更加开放的心态，更有深度作为，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，融入新发展格局，踔厉奋发、勇毅前行，坚决扛起建设海南高质量发展第三极的责任担当，奋力谱写中国式现代化的生动实践。

(本报那大12月10日电)



开幕式上的儋州调声表演。本报记者 陈元才 摄

歌手都可唯抒情演唱歌曲《海风吹》。
本报记者 宋国强 摄

开幕式践行“绿色省运会”理念 不放烟花情亦浓

■ 本报记者 曹马志

12月10日晚，儋州体育中心，人潮涌动，热情和活力汇聚——

魅力省运，精彩儋州。海南省第六届运动会正式开幕了！

四年一届的全省最高水平综合性体育盛会如约而至，今年却有些不同：开幕式仪式不放烟花。

为何没有燃放烟花？第六届省运会组委会相关负责人说，绿色环保，是贯穿本届省运会全过程的行为准则，不燃放烟花是践行“绿色省运会”的重要举措。

筹备之初，有市民向省运会组委会建议，希望参照往届的开幕式惯例，继续保留燃放烟花。兼听则明，组委会坚持“开门办会”，也收到很多热心群众建议取消的意见。

烟花放还是不放？组委会将在充分听取群众反映的基础上，广泛征求

关于省运会筹备各方面的意见建议，经过反复论证和系统评估，最终决定打破惯例，不燃放烟花。

一次不放烟花的“小决定”，背后却是海南保护生态环境的“常规操作”。从身边做起，从日常做起，保护生态俨然是群众的自觉行动。

少了烟花，热闹却不减一分。开幕式执行导演花鸣说，围绕“这片海·更开放”主题，着力讲好“这片海”的动人故事。开创性地打造了国内第一个以沙滩为地面主要介质的省运会开幕式舞台，通过艺术与科技深度融合，巧妙传递文化、体育、艺术相融的风格，生动彰显体育之美、开放之美。

对于当晚的开幕式，儋州市民李凯流连忘返，感受难忘的精彩“儋州故事”，品味热闹的文艺大餐。“美好生活，就该这样精彩”。

(本报那大12月10日电)

参赛运动员入场。
本报记者 陈元才 袁琛 摄

千年儋州调声 唱响省运会开幕式

■ 本报记者 曹马志

12月10日晚，儋州体育中心，传承千年的儋州调声，在第六届省运会开幕式中唱响，那熟悉的旋律回响在耳畔——

“儋州承办省运会，各路健儿齐聚汇，体育画卷展弘恢……”现场，调声作品《运动健儿展风采》响起，儋州市民李健强情不自禁用儋州方言跟着哼唱起来：“运动健儿，努力拼搏，赛出水平，赛出风格，为你们欢呼，为你们点赞。”

儋州调声历史悠久，相传产生于西汉时期，是仅流传于海南省儋州市并具有独特地方风格的传统民间歌曲，也是国家级非物质文化遗产之一。作为国家级非物质文化遗产项目代表性传承人，唐宝山从小就喜欢调声，将传承调声当

作一辈子的事业来干。他说，儋州调声节奏明快，旋律优美，感情热烈，可歌可舞，富有鲜明特色的旋律、节奏、曲调，是充满历史文化底蕴的城市名片。一方水土养一方人，儋州调声同时具有音乐性和文学性，无论是动作、节奏还是走向，都有自己独到的风格，充满海岛西北部的风情。

为了迎接省运会开幕式，唐宝山新创作的歌曲《并肩携手新征程》《运动健儿展风采》，唱出了儋州人的心声，展现儋州人民的热情。当晚，数百名群众演员穿着盛装，在开幕式会场热情开唱，成为一道亮丽风景线。数千名观众在浓郁的地方风情中感受“儋州故事”，欣赏了一场富有特色的非遗演出。

(本报那大12月10日电)